ΣΤΑΘΜΟΣ ΞΗΡΑΝΣΗΣ ΣΥΚΩΝ ΚΥΜΗΣ

ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

1. Η παραδοσιακή μέθοδος ξήρανσης

Η παραδοσιακή μέθοδος ξήρανσης με την έκθεση των σύκων στην άμεση ηλιακή ακτινοβολία σε πλαίσια ή στο έδαφος δε είναι πλέον αποδεκτή από το σημερινό καταναλωτή και πρέπει να αντικατασταθεί άμεσα από μηχανικές και σύγχρονες μεθόδους ξήρανσης. Οι λόγοι που επιβάλλουν την εγκατάλειψη της παραδοσιακής μεθόδου ξήρανσης μπορούν να διακριθούν σε τυπικούς και ουσιαστικούς. 

Οι τυπικοί λόγοι αφορούν είναι δύο πρόσφατες Κοινοτικές οδηγίες. Η πρώτη αφορά την απαγόρευση της χρήσης του βρωμιούχου μεθυλίου ως «συντηρητικού» και η δεύτερη περιορίζει σημαντικά το επιτρεπόμενο ποσοστό περιεκτικότητας αφλατοξινών στους ξηρούς καρπούς. Τόσο η πρώτη όσο και η δεύτερη οδηγία είναι δύσκολο έως αδύνατο να ικανοποιηθεί με την παραδοσιακή τεχνολογία παραγωγής ξηρών σύκων. Η μη συμμόρφωση του προϊόντος με αυτές τις οδηγίες θέτει αυτόματα το προϊόν εκτός αγοράς με καταστροφικές συνέπειες τόσο για το προϊόν όσο και για τους παραγωγούς.

Οι ουσιαστικοί λόγοι είναι η ανάγκη αναβάθμισης της ποιότητας του προϊόντος τόσο από άποψη των απαιτήσεων του σύγχρονου καταναλωτή όσο και από άποψη υγιεινής. Δεν είναι δυνατόν τα ξερά σύκα να ξηραίνονται πλέον σε συνθήκες που ο κάθε ένας καθορίζει κατά το δοκούν, με παρατεταμένη έκθεση στο ελεύθερο περιβάλλον και σε κάθε είδους προσβολή από έντομα και ξένα σώματα. Μοιραία η παραδοσιακή μέθοδος αποβαίνει σε βάρος της ποιότητας και της υγιεινής του τελικού ξηρού προϊόντος, όσο καλή και εάν είναι η πρώτη ύλη. 

2. Σταθμός Ξήρανσης: Μια Ελληνική τεχνολογία στην υπηρεσία της Γεωργίας

Η απάντηση στα προβλήματα της παραδοσιακής ξήρανσης είναι η χρήση ολοκληρωμένων μονάδων παραγωγής ξηρών σύκων (και σταφίδας) που έχουν πλέον καθιερωθεί με το όνομα Σταθμός Ξήρανσης. Ο Σταθμός Ξήρανσης είναι μια μικρή ή μεγάλη μεταποιητική μονάδα συστηματικής παραγωγής η οποία λειτουργεί ως ακολούθως:

1. Παραλαμβάνει νωπό προϊόν από τους παραγωγούς. Το προϊόν ζυγίζεται και χαρακτηρίζεται ποιοτικά προκειμένου να αποτιμηθεί η αξία του. Ο παραγωγός υπογράφει ένα συμφωνητικό παραλαβής με το Σταθμό όπως ακριβώς κάνει και σήμερα με το ξηρό σύκο ή τις σταφίδες που παραδίδει.

2. Στο Σταθμό Ξήρανσης υπάρχει υπεύθυνος παραγωγής ο οποίος κατατάσσει το νωπό προϊόν σε κατηγορίες (π.χ.  κατά μέγεθος, ωριμότητα κτλ ) και το τοποθετεί σε συγκεκριμένες θέσεις αναμονής για περαιτέρω επεξεργασία.

3. Το νωπό προϊόν φορτώνεται σε βαγόνια ή ιμάντες ανάλογα με τον τύπο του ξηραντηρίου και οδηγείται σε ξηραντήριο  όπου ξηραίνεται. Δεν απαιτείται χρήση χημικών μέσων (π.χ εμβάπτυνση σε ποτάσα κτλ) ενώ το νωπό προϊόν πλένεται (εάν αυτό είναι δυνατόν) προκειμένου να απομακρυνθούν χώματα, φάρμακα κτλ.

4. Το αποξηραμένο προϊόν δεν περιέχει ξένα σώματα, αφλατοξίνες και επιπλέον είναι αποστειρωμένο, συσκευάζεται ή αποθηκεύεται σε κατάλληλα μέσα. Δεν απαιτείται χημική αποστείρωση (βρωμιούχο μεθύλιο) εφόσον γίνει σωστή ξήρανση και κρατηθούν οι κατάλληλοι κανόνες υγιεινής και συντήρησης.

5. Το αποθηκευμένο προϊόν συσκευάζεται είτε στο Σταθμό είτε σε κεντρικές μονάδες συσκευασίας ανάλογα με την περίπτωση και τη δομή των πωλήσεων.

 Ο Σταθμός Ξήρανσης αποτελεί τη σύγχρονη αντιμετώπιση της παραγωγής ξηρών φρούτων και υφίσταται σε προηγμένες χώρες με παραγωγή ξηρών φρούτων όπως Γαλλία και Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής.  Στην Ελλάδα έχουν λειτουργήσει δύο Σταθμοί Ξήρανσης, εκ των οποίων ο δεύτερος ο πλέον πρόσφατος βρίσκεται σ το Συνεταιρισμό σύκων Κύμης και θα δουλέψει παραγωγικά το καλοκαίρι του 2003, (λόγω της καταστροφής της πρώτης ύλης από τις βροχές το Σεπτέμβρη του 2002).  Η πραγματοποίηση του Σταθμού έγινε με ίδιες δαπάνες του Συνεταιρισμού και την αξιοποίηση αναπτυξιακών προγραμμάτων του Υπουργείου Γεωργίας  (Leader II, κτλ).

3. Ο Σταθμός Ξήρανσης του Συνεταιρισμού Σύκων Κύμης

3.1. Εγκαταστάσεις

Ο Σταθμός έχει κατασκευαστεί στην περιοχή Βιτάλων (Κύμη) σε οικόπεδο του Συνεταιρισμού από την εταιρεία ΑΓΡΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ. Η εταιρεία αυτή αξιοποιεί αποτελέσματα έρευνας πολλών ετών του Επίκουρου Καθηγητή του Πανεπιστημίου Αθηνών Μιχάλη Τσαμπαρλή. 

Ο Σταθμός Ξήρανσης έχει υποδομή για την εγκατάσταση και ολοκληρωμένη  λειτουργία τεσσάρων ξηραντηρίων τύπου τούνελ, εκ των οποίων έχουν εγκατασταθεί προς το παρόν για λόγους οικονομικούς τα δύο. 

Το κάθε ξηραντήριο έχει δυναμικότητα περίπου 1,8 τόνων νωπού προϊόντος και εκτιμάται (από τα εργαστηριακά πειράματα και τις μελέτες που έγιναν ότι θα έχει παραγωγικότητα περίπου 4-5 τόνων νωπού προϊόντος το εικοσιτετράωρο. Αποτελείται από ένα κύριο θερμικά μονωμένο θάλαμο μέσα στον οποίο υπάρχουν 6 βαγόνια. Οι συνθήκες ξήρανσης στο θάλαμο ελέγχονται αυτόματα από σύγχρονο ηλεκτρονικό αυτοματισμό ο οποίος κατασκευάζεται από την ΑΓΡΟΤΕΧΝΟΛΟ- ΓΙΚΗ και έχει δοκιμαστεί επανειλημμένα στην πράξη. 

Η θέρμανση του κάθε ξηραντηρίου γίνεται με άμεση θέρμανση και με ανεξάρτητο καυστήρα αερίου (προπάνιο). 

Το συρτάρια στα οποία τοποθετείται το προϊόν είναι από φουρνισμένη οξιά προκειμένου να αντέχουν σε μακροχρόνια χρήση. Έχουν σχεδιαστεί ώστε να  μπορούν να χρησιμοποιηθούν εάν χρειαστεί για διάφορα προϊόντα. 

Πέρα από τα ξηραντήρια ο Σταθμός διαθέτει και πρόσθετες εγκαταστάσεις προκειμένου να παραλαμβάνει, να ταξινομεί και να φορτώνει το νωπό προϊόν καθώς και να αποθηκεύει ή και να συσκευάζει το τελικό ξηρό προϊόν. 

3.2 Λειτουργία

Ο Σταθμός παραλαμβάνει το νωπό προϊόν από τους παραγωγούς. Το ελέγχει ως προς την ποιότητα  και την ποσότητα και υπογράφει ένα σχετικό δελτίο παραλαβής νωπού προϊόντος με τον παραγωγό. Από εκείνη τη στιγμή ο παραγωγός «ξεχνά» το προϊόν την περαιτέρω επεξεργασία του οποίου αναλαμβάνει ο Σταθμός Ξήρανσης. 

Το παραληφθέν προϊόν ταξινομείται κατά ποιότητα και οδηγείται σε ανάλογους χώρους αναμονής φόρτωσης νωπού προϊόντος. Κατόπιν φορτώνεται σταδιακά στα συρτάρια και από εκεί στα ξηραντήρια όπου και ξηραίνεται.

Το ξηρό προϊόν αποφορτώνεται από τα συρτάρια και ή αποθηκεύεται σε κατάλληλα μέσα είτε συσκευάζεται απευθείας. Για τα σύκα Κύμης το προϊόν πρέπει να είναι ζεστό προκειμένου να γίνει η συγκόλληση των ανοιγμένων σύκων. 

Η συσκευασία και αποθήκευση του ξηρού προϊόντος θα γίνει στις εγκαταστάσεις συσκευασίας του Συνεταιρισμού. 

Κατά τη λειτουργία του Σταθμού Ξήρανσης κρατούνται αναλυτικά μηχανογραφημένα στοιχεία τα οποία θα αναλυθούν κατά τους μη παραγωγικούς μήνες του Σταθμού Ξήρανσης και θα αποκομιστούν τα απαραίτητα συμπεράσματα που θα αφορούν τα κοστολόγια παραγωγής, την πολιτική ανάπτυξης του Σταθμού, τη βελτίωση της λειτουργίας του κτλ. 

3.3. Συμπέρασμα

Ο Σταθμός Ξήρανσης της Κύμης είναι μια καινοτομική δραστηριότητα,  η οποία θα αναβαθμίσει και θα προσαρμόσει την ποιότητα του ξηρού σύκου Κύμης τόσο στην Ελληνική όσο και στη διεθνή αγορά. Είναι δυνατόν ο Συνεταιρισμός να οδηγήσει τους παραγωγούς του σε πιστοποίηση της παραγωγής τους ή ακόμα περισσότερο σε βιολογικά πιστοποιημένη καλλιέργεια ώστε να φέρει στην αγορά ένα μη ανταγωνίσιμο πλέον προϊόν, με άριστες προοπτικές τόσο για το ίδιο όσο και για την Ελληνική γεωργική οικονομία γενικότερα.

